



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

КАФЕДРА Отечественной истории и права


НАУЧНЫЙ ДОКЛАД
об основных результатах научно-квалификационной работы
(диссертации)

тема «Деятельность пограничной охраны по обеспечению безопасности
советского Дальнего Востока в годы Второй мировой войны»

Направление подготовки 46.06.01 Исторические науки и археологии

Направление программы
«Отечественная история»

Аспирант _____  _____ **Д.А. Литвинов**
(подпись)

Научный руководитель _____  _____ **Н.В. Коршунова**
(подпись)

Челябинск
2023 год

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность темы исследования. Пограничная безопасность российского общества является неперенным условием и важнейшей составляющей национальной безопасности, включающей нерушимость государственной границы и соблюдение норм международного права, отстаивание территориальной целостности и суверенитета государства.

Глобализация, фальсификация событий Второй мировой войны и манипуляция общественным сознанием актуализируют изучение роли пограничных войск в обеспечении национальной безопасности СССР. Особую значимость приобретает воспитание молодёжи на боевых традициях советского народа при защите Отечества, сохранение российской идентичности и национальных ценностей.

Использование репрезентативных архивных документов и материалов позволяет рассмотреть процессы охраны границы на Дальнем Востоке, проанализировать вклад дальневосточных пограничников в обеспечение безопасности страны и использовать полученные данные для противодействия подрывной информационной пропаганде.

Особенно, при нынешнем обострении военно-политической обстановки в мире, в частности в период проведения специальной военной операции России на территории Украины, возможность обострения военной и политической обстановки на любом направлении и рубеже Российской Федерации крайне велико.

А охрана государственной границы является неотъемлемой частью обеспечения обороноспособности и экономической безопасности государства. И пограничная служба составляет основу системы обеспечения безопасности общества и государства в сфере защиты и охраны государственной границы.

И в данное время имеется необходимость изучения организационных мероприятий по охране государственной границы пограничных войск в период Великой Отечественной войны на Дальнем Востоке. В особенности

проведении подготовительных мероприятий, участия пограничных войск в Маньчжурской операции и агентурно-оперативной и следственной работы после её проведения на сопредельной территории по поимке преступников и виновников в противоправных действиях против советских граждан и государства. Т.к. упущения в анализе данной работы могут повлечь за собой последствия как в гибели большого количества людей приграничной территории и личного состава войск, так и в произрастании антироссийский настроений и высказываний на нашей и сопредельной территории.

Направления, где возможно обострение обстановки, вплоть до вооруженного столкновения, и где необходимо повысить обороноспособность нашего государства и где необходимо применить опыт пограничных войск Дальнего Востока в годы Великой Отечественной войны крайне велико.

Дополнительно стоит отметить, что в стратегии национальной безопасности Российской Федерации значительное место уделяется обеспечению пограничной безопасности – защищённости от внешних и внутренних угроз, которая реализуется федеральными, региональными, муниципальными органами власти и специальными службами на линии государственной границы и приграничной территории. Пограничная безопасность России включает обеспечение контроля как над сухопутными и морскими границами Российской Федерации, так и её воздушным пространством. Пограничная служба входит в состав Федеральной службы безопасности и является отдельной военной структурой, наделённой специальными полномочиями в области обеспечения безопасности, защиты, охраны, суверенитета на линии государственной границы Российской Федерации и прилегающей к ней территории¹.

¹ Закон Российской Федерации от 01.04.1993 № 4730-1 (ред. от 30.12.2021) «О государственной границе Российской Федерации» // URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_3140/ (дата обращения: 05.11.2022); Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ (ред. от 09.11.2020) «О безопасности» // URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/32417> (дата обращения: 05.11.2022); Федеральный закон от 03.04.1995 № 40-ФЗ (ред. от 04.08.2022) «О Федеральной службе безопасности» // URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/7696> (дата обращения: 20.10.2023).

Пограничная безопасность общества является неременным условием и важнейшей составляющей национальной безопасности и определяется геополитической ситуацией. Достигается она реализацией принципа нерушимости государственной границы и норм международного права, поддержанием добрососедских отношений и отстаиванием территориальной целостности и суверенитета государства, обусловленных материально-производственной, организационной, социальной и духовной сферами.

Изложенное выше предопределило выбор автором темы настоящего диссертационного исследования.

Степень изученности темы. Учитывая источниковую базу исследования и организацию научного процесса, в отечественной историографии выделяются советский (40—80-е гг. XX в.) и постсоветский (90-е годы XX в. — по настоящее время) периоды, в рамках которых фиксируется разная степень изучения проблем безопасности, обусловленная трансформацией общества и направлениями научно-исследовательской работы академических и ведомственных институтов. Критериями послужили исторические условия, теоретико-методологические подходы, характер используемых источников и репрезентативного материала.

Специальных работ по теме пограничные войска на Дальнем Востоке в годы Второй мировой войны (1939—1945) не выявлено. Однако имеются публикации, которые позволяют определить основные направления модернизации советского общества и строительства Вооружённых Сил в контексте изменения геополитической ситуации, роль пограничных войск в обеспечении безопасности восточных рубежей.

Тема охраны границы долгое время оставалась закрытой для исследователей. В фундаментальных работах советского периода действия пограничных войск годы Великой Отечественной войны рассматривались в рамках подготовки к обороне на западной границе СССР, постсоветского — обеспечения национальной безопасности. Советские военные специалисты поднимали проблемы строительства Вооружённых сил СССР, боевой и

политической подготовки Красной армии, истории погранвойск, их служебной и боевой деятельности и участия в вооружённых конфликтах на восточных рубежах СССР.

В коллективных трудах, изданных в постсоветский период, на новой концептуальной основе проведён анализ экспансионистских планов Японии и укрепления дальневосточных рубежей СССР. Исследователи анализировали структуру управления погранвойсками в годы войны, планы обороны границы на примере западных и северо-западных пограничных округов, рассматривали оперативно-тактические действия пограничников, боевые операции, участие погранвойск в Великой Отечественной войне и на завершающем этапе Второй мировой войны и пришли к выводу, что пограничные войска стали универсальным видом войск.

В дальневосточной региональной историографии следует выделить фундаментальные коллективные работы по истории Дальнего Востока России, подготовленные в Институте истории ДВО РАН, в которых проанализированы повышение обороноспособности, геополитическая ситуация и военно-стратегическая обстановка в Азиатско-Тихоокеанском регионе, участие Красной армии и пограничных войск по предотвращению угроз безопасности на государственной границе.

Региональные работы по истории пограничных войск, содержат сведения о событиях на Дальнем Востоке в 1920—1930-х гг., справочные материалы по истории приморских пограничных отрядов, о подвигах пограничников в годы Второй мировой войны. В них рассмотрены вопросы управления в период проведения наступательных операций в Маньчжурии, привлечения местного населения приграничья для помощи пограничным войскам, формирования системы пограничного и таможенного контроля.

В ряде работ внимание акцентировалось на подготовке кадров для пограничных войск, создании системы пограничной охраны, укреплении государственной морской границы на дальневосточном пространстве в 1930-е гг., деятельности погранотрядов в контексте обеспечения государственной

безопасности в предвоенные годы. Исследователи рассматривали формирование и реализацию советской пограничной политики в рамках укрепления государственной границы.

Вопросы пограничной безопасности рассматривались в работах ведущих специалистов по международным отношениям. Исследователи, отмечают враждебный характер внешнеполитической деятельности Японии в отношении Советского Союза, констатируют, что Китай и Корея стали площадкой для реализации её агрессивной политики в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Дальневосточными учёными анализировались проблемы повышения мобилизационной готовности Дальнего Востока СССР, оборонного строительства накануне и в годы Второй мировой войны, создания и деятельности экспедиции подводных работ особого назначения (ЭПРОН), участия Красной армии в Маньчжурской операции, противостояния органов безопасности СССР спецслужбам Японии. Внимание уделялось трансформации экономики и транспорта, оценивался вклад в обеспечение безопасности страны.

Историографических обобщающих работ с анализом военно-стратегической ситуации на Дальнем Востоке СССР не имеется. Данные проблемы рассматривались в историографических обзорах диссертационных исследований, монографий и аналитических статьях. Ведущие специалисты отмечают, что для современной историографии Второй мировой войны характерно переосмысление традиционных оценок и концепций, формирование новых методологических подходов и плюрализм взглядов. Внимание уделялось изучению партийной работы, подготовке и отбору кадров для погранвойск, привлечению добровольцев для охраны рубежей СССР и помощи в решении проблем снабжения и обустройства государственной границы инженерно-техническими средствами.

Исходя из степени изученности проблемы, определены объект, предмет, цель, задачи и основные направления исследования.

Объект исследования – пограничные войска НКВД СССР Дальнего Востока Советского Союза.

Предмет исследования – деятельность пограничной охраны по обеспечению безопасности советского Дальнего Востока в годы Великой Отечественной войны и заключительном этапе Второй мировой войны.

Целью исследования является определение роли пограничных войск НКВД СССР на Дальнем Востоке в обеспечении безопасности СССР.

Для достижения указанной цели предлагается решить следующие **основные задачи:**

- охарактеризовать геополитическую обстановку Дальнего Востока;
- показать исторические и социально-политические условия формирования и становления дальневосточных пограничных округов, а также исследовать эволюцию организационной структуры пограничных войск Дальнего Востока 1930-х по 1940-х гг.;
- рассмотреть служебно-боевую деятельность пограничных войск Дальнего Востока в организации охраны государственной границы;
- определить роль пограничных войск в период подготовки к Маньчжурской наступательной операции;
- дать оценку боевым действиям, агентурно-оперативной и следственной работе в период участия в Маньчжурской операции;
- показать служебную деятельность пограничных войск по стабилизации обстановки в приграничье Дальнего Востока после разгрома Квантунской армии.

Территориальные рамки исследования определены Дальневосточным регионом СССР, в пределах которого находились Хабаровский и Приморский края в административных границах в период 1938 – 1945 гг.

Хабаровский край включал Амурскую, Нижне-Амурскую, Камчатскую (в составе Корякского и Чукотского национальных округов), Сахалинскую,

Хабаровскую (упразднена в 1939 г.) области, Приморский — Приморскую (упразднена в 1939 г.) и Уссурийскую (упразднена в 1943 г.) области².

Хронологические рамки исследования: июнь 1941 – конец 1945 гг. как самый сложный и напряженный период в истории пограничных войск Дальнего Востока. Выбор нижней границы обусловлен началом Великой Отечественной войны. Верхняя – завершается периодом конца 1945 года, в котором после участия в Маньчжурской операции пограничными округами был осуществлен целый ряд мероприятий по проведению фильтрационной и следственной работы на сопредельной территории по восстановлению рубежей советско-китайской и советско-корейской границы и открытию пунктов пропуска через государственную границу.

Методологическая основа исследования представляет систему принципов, приёмов и методов общенаучного и гуманитарного знания, способствующую выполнению задач исследования. Применение концепции модернизации позволяет структурировать военно-политические и социально-экономические процессы в рамках мобилизационных составляющих Второй мировой войны.

Структурно-функциональный подход даёт возможность выявить место и роль пограничных войск в системе органов государственной безопасности СССР, определить их внутриведомственную структуру, цели и задачи. Национальная безопасность определяется как защищённость национальных интересов от внешних и внутренних угроз, независимость и целостность социально-экономического развития страны путём достижения целей и решения задач в рамках стратегических национальных приоритетов. Под термином «государственная граница» в диссертации понимаются пространственный предел действия государственного суверенитета — линия и поверхность, определяющая пределы территории страны. Историко-

² Административно-территориальное устройство Хабаровского края. 1938—2009. Справочник. Хабаровск, 2009; Административно-территориальное деление Приморского края 1856–1980 гг. Справочник. Владивосток, 1984.

сравнительный метод позволил выявить региональные особенности служебно-боевой деятельности пограничных войск и определить, что ситуация на восточных рубежах обострилась к середине 1930-х гг., но приоритетно укреплялись западные пограничные районы.

Структура и основное содержание диссертации

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, каждая из которых включает три параграфа, заключение, списка использованных источников.

Во введение приводится актуальность темы исследования, анализируется степень научной разработанности темы, определяются объект, предмет, цель, основные задачи исследования, обозначается методология работы, выделяются хронологические и территориальные рамки, характеристика источниковой базы, обозначается научная новизна исследования, практическая значимость.

В первой главе «Деятельность Пограничных войск НКВД СССР на Дальнем Востоке накануне Великой Отечественной войны» исследуются три аспекта: Военно-политическая обстановка в Азиатско-Тихоокеанском регионе накануне Великой Отечественной войны; краткое изложение развертывания пограничной охраны в 20-х – 30-х годов и структура Дальневосточных пограничных округов накануне Великой Отечественной войны с численным показателем личного состава.

Вторая глава «Оперативно-служебная деятельность пограничных войск Дальнего Востока в период Великой отечественной войны» составляет огромный массив информации.

В первом параграфе дана характеристика оперативной обстановки, складывающейся на государственной границе в период Великой Отечественной войны в период с 1941 по 1 половина 1945 годов и включает:

а). обстановку сопредельной пограничной полосы (военные мероприятия сопредельного государства; политико-экономические

мероприятия; деятельность японских разведывательных органов и белоэмигрантских формирований (антисоветских организаций).

б). Обстановку пограничной полосы на нашей территории (обстановка на сухопутном участке; обстановка на морском участке).

Второй параграф касается организации руководства охраной границы, где рассмотрены следующие вопросы: задачи, поставленные перед пограничными округами; осуществление проверки подчинённых подразделений; укомплектованность округов с указанием численности личного состава по полугодиям каждого года; проведением мобилизационной работы; организации комплектования пограничных частей Дальнего Востока и частей для отправки на западный фронт; служебно-боевая подготовка личного состава.

Третий параграф раскрывает непосредственно организацию охраны государственной границы в годы Великой Отечественной войны и освещены направления в области: организационных мероприятий; службы пограничных нарядов; службы наблюдения; поддержания пограничного режима в пограничной полосе; привлечение местного населения; работы морских контрольно-пропускных пунктов; использование служебных собак, пограничных судов и авиации в охране границы; организации разведывательной деятельности (техническая разведка, контрразведывательная работа, агентурно-оперативная работа, недостатки в разведывательной деятельности); службы связи (шифрованная, телеграфная, телефонная, радио, сигнальная связь); инженерно-техническое обеспечения.

В четвертом параграфе подведены итоги служебной деятельности пограничных войск Дальнего Востока в период Великой Отечественной войны, с обозначением сравнительного анализа каждого прошедшего года с разных направлений.

В третьей главе рассмотрены вопросы подготовки и участия в боевых действиях заключительного этапа Второй Мировой войны. В особенности: подготовительных мероприятий к боевым действиям; агентурно-оперативной

работы по обеспечению боевых операций и охраны войскового тыла Действующей армии; участие пограничников в Маньчжурской операции и охраны государственной границы в период операции.

Источниковую базу исследования составил комплекс документов и материалов, выявленных:

в фондах семи государственных и ведомственных архивов: Центральный архив ФСБ России, Центральный пограничный архив ФСБ России, Центральный архив Министерства обороны, Российский государственный военный архив, Государственный архив Хабаровского края, Государственный архив Приморского края, Российский государственный архив социально-политической истории;

в сборниках документов и материалов органов государственной безопасности, пограничных войск, международных отношений.

Не претендуя на исчерпывающую полноту проведенного исследования, автор вместе с тем выражает надежду, что представленная им работа будет полезна для дальнейшего совершенствования деятельности пограничных органов ФСБ России в процессе реализации Федеральной целевой программы «Государственная граница».

Содержание работы отражено в следующих публикациях в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ:

1. Коршунова, Н.В., Литвинов, Д.А. Организация шифрованной связи в пограничных округах НКВД Дальнего Востока на начальном этапе Великой Отечественной войны / Н.В. Коршунова, Д.А. Литвинов // Вестник Южно-Уральского государственного университета. – 2022. – Том. 22. – № 2. – С. 20 – 25.

2. Коршунова, Н.В., Литвинов, Д.А. Охрана судов заграничного плавания пограничными войсками Дальнего Востока в период Второй Мировой войны / Н.В. Коршунова, Д.А. Литвинов // Общество: философия, история, культура. – 2022. – № 6. – С. 117 – 122.